

浙江发布2021年度互联网发展报告 99%以上刑事案件实现全数字化线上移送

本报记者 胡宗昊

本报讯 30日下午,我省发布《浙江省互联网发展报告2021》(以下简称《报告》)。记者从相关新闻发布会上获悉,去年我省以数字化改革为牵引,遵循打造网络强国“重要窗口”的目标要求,在互联网基础设施、产业发展、生态治理和服务能力等方面取得了丰硕成果。

《报告》正文共9章,通过文字、数据、图表等形式,全方位回顾展示了2021年浙江在数字政府建设、数字经济发展、数字社会应用、数字法治建设等十个方面的发展成就。

2021年数字浙江建设亮点纷呈。数字政府建设方面,去年浙江迭代完善“浙里办”“浙政钉”,深化政务服务“一网通办”,探索政务服务“跨省通办”,持续推进“掌上办事”“掌上办公”“掌上治理”之省建设。“浙里办”整合了各地自建政

务类APP87个,集成市县便民惠企应用1705个;全省统一的政务服务2.0平台打造完成。

数字法治建设体系日渐完善。去年,我省深化法治浙江建设,积极打造智慧型法治省份。全省构建了政法一体化办案体系,已集成公、检、法、司和监委等单位的12套业务系统,开发上线“全域数字法治监督”“浙警智治”“全域数字法院”“检察大数据法律监督”等数字化应用,开展一体化办案35万余件,99%以上的刑事案件实现全数字化线上移送。

同时,我省开发上线浙江解纷码,迭代升级“基层治理四平台”,推进社会矛盾纠纷调处化解体系建设。

此外,浙江不断加强网络生态治理,加快构建依法治网体系,部署开展或参与“清朗”“之江净网”“两专一规”以及暑期未成年人网络环境和打击电信诈骗等90余项专项整治行动。

全省行政机关负责人出庭应诉率创新高

通讯员 郑孝瑞 本报记者 陈毅人

本报讯 近日记者从省司法厅获悉,今年一季度,全省行政机关负责人出庭应诉率上升至93.5%,创历史新高。

5月24日,舟山中院开庭审理某房产经纪事务所不服舟山市政府行政复议决定一案,副市长方铁道代表市政府出庭应诉。这是今年舟山首起以市政府为单独被告的一审行政诉讼案件。

购房人曹某通过某房产经纪事务所购买一处二手房,后该房屋被过户交易至周某名下。曹某认为房产经纪事务所对“一房二卖”交易行为负有责任,向有关行政部门提起举报投诉,该部门以证据不足为由不予立案。曹某不服,向市政府提起行政复议申请,市政府审查认为不能排除房产经纪事务所存在违规行为,作出撤销不予立案决定并责令重新调查的复议决定。房产经纪事务所不服,向法院起诉。法庭上,方铁道针对案件事实争议焦点、复议程序合法性以及二手房房产中介行业乱象整治等方面进行了陈述和说明。

“行政机关负责人出庭应诉制度为行政机关和行政相对人进行平等交流沟通搭建了一个法治平台,对于规范行政机关的执法活动,预防和化解行政争议,促进行政机关依法行政、加快法治政府建设具有重要的现实意义。”省司法厅应诉协调处相关负责人介绍,2021年以来,全省各地以贯彻实施省委全面依法治省委员会转发省法院省司法厅《关于全面深入推进行政机关负责人出庭应诉工作的若干意见》的通知为契机,狠抓落实,坚持问题导向与制度创新,推进行政机关负责人出庭应诉常态化、见实效。2021年,全省各级行政机关负责人出庭应诉的行政诉讼案件达7433件,占一审开庭审理案件的92.7%,比上年度高出4个百分点,位居全国前列。

到2025年 浙江将推出约300家 金3A景区村庄

陆遥

为高质量推进村庄景区化,推动浙江乡村振兴和全域旅游发展走在全国前列,日前,省文化和旅游厅与省农业农村厅联合印发了《关于启动景区村2.0版工作的通知》,正式启动浙江省景区村庄2.0版建设,计划到2025年,推出300家左右金3A景区村庄。

景区村庄2.0版怎么建?据介绍,此次建设将景区村庄运营摆在重要位置,精选运营主体,注重产业融合,助力富民增收,对试点成效显著的村庄将给予相应的优惠政策扶持。试点村庄的建设应与未来乡村、数字乡村、城乡风貌整治提升、旅游业微改造精提升、休闲乡村提升改造、历史文化(传统)村落保护利用等工作充分衔接和融合,突出文旅特色。

省文化和旅游厅相关负责人表示,此项工作聚焦全面乡村振兴和共同富裕,坚持生态化、产业化、共享化、国际化导向,依托乡村丰富的自然与人文资源,将美丽环境转化为美丽经济,将生态优势转化为产业优势,将资源禀赋转化为发展财富,促进生态、生产、生活融合,突出乡村烟火气和乡愁体验,实现文化和旅游富村强村、惠民安民,打造中国乡村景区化的“重要窗口”,营造百姓和游客心中的“精神原乡”。



增强反诈“免疫力”

近日,江山市公安局依托“融警务”模式整合各类反诈资源,最大限度推动警力下沉。民警走进公园,以发传单、聊天解惑等方式向群众介绍反诈特别是预防养老诈骗知识,并引导群众下载安装“国家反诈中心”APP,增强群众的自我防护意识。

通讯员 王慧芬 缪小里 毛倩颖

领导干部经济责任审计助推检察提质增效

通讯员 章建华 钟张琦

本报讯 为持续推进政法系统常态化的“经济体检”,今年3月,省审计厅组织丽水市审计局对龙游县人民检察院检察长开展任期经济责任审计。审计前期,省审计厅通过业务培训,以当前检察系统中普遍存在的共性问题为着力点,列举重点问题清单,提高审计针对性、有效性,确保审准审深审透。

审计表明,龙游县人民检察院在2019年至2021年间,紧紧围绕党委政府中心大局,立足法律监督主责主业,先后推出“三维度”精准化办案模式、“涉企案件办理”“检企联络站”“助企观察点”三位一体营商环境检察服务保障体系、“瓯江源”生态检察品牌、“栀子花”未检工作室等二十多项检察特

色品牌,先后获评“全国检察文化建设示范院”“全省检察工作先进院”“丽水市模范集体”等荣誉。针对审计发现的司法救助、财产刑执行等相关制度不完善,固定资产报废更新不及时,合同管理不到位等问题,审计组对症下药开出“良方”,加强督促指导,确保龙游县检察院整改措施落实到位,问题见底清零。

在审计组的指导下,龙游县人民检察院积极配合,全面检查内部管理、固定资产、项目建设等工作,认真研究审计组提出的意见建议,做到整改及时、措施到位,并草拟出台《龙游县人民检察院开展国家司法救助实施细则》《龙游县人民检察院涉案财物管理制度》等制度,切实实现当下改和长久立相结合,有力推动龙游县检察工作提质增效。

男方“失踪”女方要离婚 承办法官想了两个办法

本报记者 余春红 通讯员 茹玉

本报讯 一对夫妻好不容易通过试管婴儿生下双胞胎,却又因抚养照顾责任而频频闹矛盾,最后男方“失踪”,独留女方一人面对养育双胞胎的重任。湖州市南浔区人民法院近日审结的这起离婚案,考验法官的是判决离婚后,如何保障这对“先天不足”的双胞胎得到妥善照顾。

南浔的莉莉和小枫(均为化名)2015年结婚。2018年,通过试管婴儿的方式,几经艰辛,妻子莉莉怀上了双胞胎。但是,莉莉怀胎7个月时双胞胎就早产,刚出生就被送进杭州一家医院的保温箱,一待就是4个月。从保温箱出来后,大宝又经历了两次病危,光医药费就花了50多万元。这些都给这个小家庭带来沉重的照护和医疗压力。这期间,莉莉和小枫的感情也起了变化。

“孩子在杭州时,他一次都没来看过,每次都说工作忙。”莉莉说,原本医疗报销的30万元可以给大宝用于康复训练,但被丈夫用于网络打赏和赌博挥霍一空。因孩子问题,夫妻两人的矛盾爆发。之后,小枫索性一走了之,直至女方起诉离婚都没有出现。

无奈之下,莉莉只能把两个孩子分别放在奶奶和外婆家抚养,自己继续上班挣钱养家。

丈夫下落不明两年后,莉莉向南浔法院起诉离婚,要求

却无力独自抚养双胞胎

两个孩子由男方和女方各抚养一人,各自负担抚养费。

“其实,吃了那么多苦才生下他们,两个孩子我都想要的,但我没能力啊。”莉莉向法官坦言。

对法官而言,这个案子下判并不难,难的是如何让两个小孩日后的成长能有更好的保障。

法官审理认为,被告长期不归家,应认定其无意与原告继续共同生活,夫妻感情已完全破裂不能维系。对于两名婚生子的抚养权问题,应依照最有利于未成年子女的原则。孩子的母亲莉莉有抚养两个孩子的真实意愿,两个孩子的抚养权归妈妈更为适宜。但考虑到女方自身的经济状况等实际情况,若两个孩子都交给女方一人抚养,不仅会让她的生活陷入困境,也不利于小孩的成长。

何以两全?在与莉莉、孩子奶奶以及村委会的多次沟通后,法官想了一个办法,建议莉莉将对大宝的部分监护职责委托孩子奶奶行使,也就是之前由奶奶帮忙照顾的大宝继续由奶奶带。

于是,在妥善解决了两个孩子的问题后,南浔法院判决准许莉莉与小枫离婚,两名孩子的抚养权归莉莉所有,男方负担抚养费。判决当天,莉莉和孩子奶奶在村委会的见证下,签订了一份《三方监护协议》,莉莉把大宝的部分监护职权委托给奶奶,自己每月负担孩子的日常开销,履行定期探望和陪伴的责任。